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Основна мета модернізації вищої освіти в Україні – забезпечення високої якості 

освіти, здатної забезпечити потреби не тільки держави, суспільства в конкурентній 

боротьбі, а також потреби особистості у саморозвитку, оволодіння сучасними 

загальнокультурними досягненнями. В умовах інтеграції вітчизняної освіти у 

світовий освітній простір, особливо актуальними постають завдання оволодіння 

ключовими компетенціями (соціальними, комунікативними, інформаційними, 

освітніми, професійними). У цьому сенсі освітньої діяльності, поняття «академічна 

культура»  розуміється як здатність пізнання людини не тільки вільно орієнтуватися 

в інформаційному просторі, але й уміти перетворювати інформацію у знання, 

знаходити йому практичне застосування.       

Компетентнісний підхід у вищій освіті виник як альтернатива накопичення 

абстрактно-теоретичних знань у процесі її здобуття. Концепцію компетентнісного 

підходу досить глибоко обґрунтували у своїх працях українські вчені І. Бех, Н. Бібік, 

О. Овчарук, О. Савченко та ін.  

О. Пометун вважає, що сутність компетентнісного підходу до організації 

освітнього процесу у закладі вищої освіти полягає у формуванні певних здібностей 

особистості, які проявляються  у комплексі умінь і базуються на знаннях, ціннісних 

орієнтирах, практичному досвіді, що дозволяє  підвищити якість підготовки до 

професійної діяльності[1]. Це означає, що сенс освіти полягає в оволодінні не тільки 

знаннями - описами, але і знаннями – інструментами у формуванні студентів 

академічної культури.  

Побудована на основі базової культури модель академічної культури особистості 

включає в себе комплекс наступних компетентностей: інформаційні, мовні, 

інтелектуально-евристичні, готовність до наукової організації праці, рефлексивні, 

комунікативні. 

Систематизуюча роль у змісті процесу формування академічних компетенцій 

належить самостійній роботі студентів, ефективність організації якої визначається 

навчально-методичним забезпеченням: наявність спеціально розроблених завдань; 

психолого-педагогічна підтримка студентів; організація роботи у контексті 



120 
 

майбутньої професійної діяльності; застосування різноманітних форм контролю 

(самоконтролю). 

Сутність самостійного навчання здобувачів вищої освіти визначається як 

здатність студента без сторонньої допомоги набувати інформацію з різних джерел. 

Найбільший успіх у навчанні досягається тоді, коли студент орієнтується на 

самостійне виконання попередньо відібраних інтелектуальних операцій. Самостійна 

робота студентів (СРС) є одним з ефективних засобів розвитку та активізації творчої 

діяльності студентів[2]. Її можна розглядати як головний резерв підвищення якості 

підготовки фахівців. Традиційна мета самостійної роботи – засвоєння знань, набуття 

умінь та навичок, досвід творчої та науково-інформаційної діяльності, вироблення 

індивідуального стилю діяльності. Зміст самостійної роботи студентів складають 

різноманітні типи навчальних, виробничих та дослідних завдань, які вони виконують 

під керівництвом викладача (чи комп’ютерної навчальної програми). 

Внутрішніми, сутнісними ознаками самостійної роботи є: яскраво виражене 

свідоме прагнення та виконання поставленої мети, досягнення індивідуального 

результату. Переорієнтація освітньої парадигми на розвиток особистісних якостей 

майбутнього фахівця-професіонала дозволяє визначити чотири рівні самостійної 

роботи як форми організації навчально-виховного процесу у вищій школі: 

1. Відтворення за зразком.  

2. Реконструкція самостійної роботи (аналіз подій, явищ, фактів, що сприяють 

розвитку внутрішніх мотивів до пізнання).  

3.  Варіативність, яка формує вміння та навички пошуку відповіді поза відомих 

зразків;  

4. Творчість, як результат самостійної діяльності студента[3]. 

Самостійна робота, як засіб формування академічних компетенцій включає 

кілька етапів. 

1. На першому етапі у вирішенні будь-якої творчої задачі відбувається розуміння 

недостатності старого наявного досвіду, необхідність виходу його межі. Визначається 

невідоме нове, яке має бути знайдено у результаті, що формує інтелектуально-

евристичну компетенцію. 

2. Інформаційний пошук визначає методи знаходження «невідомого нового», 

актуалізує минулий досвід, виявляє напрям пошуку необхідної, але поки що 

відсутньої інформації, види її джерел (інформаційна компетентність). 

3. Аналітична обробка інформації сприяє розумінню, осмисленню та 

оцінюванню  отриманої інформації, встановленню зав’язків між  фактами та 

явищами, узагальненню їх та подання в логічній (знаковій) формі. Саме в результаті 

аналітичної обробки, інформація переходить у знання, формує таку компетентність, 

як готовність до наукової організації праці. 
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4. Поширення отриманих  суб’єктом результатів у вигляді його «експортної 

моделі» стає надбанням інших, надходить у громадське звернення (комунікативна 

компетенція). 

Отже, самостійна робота студентів у закладі вищої освіти проектується у 

навчальній, інформаційній та науково-дослідній діяльності. Основним елементом 

самостійної роботи як засобу формування академічних компетенцій є пізнавальне 

завдання. Сутність самостійної роботи не в тому, що студент виконує завдання без 

допомоги викладача, а в тому, що він самостійно керує своєю академічною 

діяльністю. 
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Діджиталізація суспільства здійснює суттєвий вплив на всі сторони життя взагалі 

і на якість освіти зокрема. В Україні, як і в інших країнах світу діджиталізація освіти 

стала особливо актуальною ще два роки тому у зв’язку з пандемією COVID-19. Однак 

виключного значення для України цей процес набув в умовах воєнного стану, коли 

майже в усіх закладах освіти навчання здійснюється дистанційно, а учні і студенти 

знаходяться в різних містах України і навіть в інших країнах. У цих умовах 

діджиталізація освітнього процесу дозволяє проводити занять online, тобто контакт 

учнів і вчителя, студентів і викладача відбувається в режимі реального часу, 

наприклад, з використанням Zoom-конференцій, коли всі учасники навчання 

одночасно перебувають у веб-середовищі. Однак далеко не завжди є умови для 


